

生活
随笔

周末好读书

江东旭

对于上班族来说,周末无疑是从繁琐的工作中解脱出来,放松身心的好时光。有人去郊游,有人与好友聚会,有人去钓鱼……而我,一旦处理完家庭琐事,便会默默地拾起久违的书本,让周末在书香中度过。

对一般人而言,读书不一定非得等到周末,“书卷多情似故人,晨昏忧乐每相亲”。不过,由于工作需要,我每天很早就得起床,待下班后,时间已是傍晚。想在临睡前看几页书,却因身心俱疲的缘故,脑袋一沾上枕头,瞌睡虫就爬上了眼睑。于是,抓紧周末时光看一点书,从“语言无味,面目可憎”的状态中挣脱

出来,就自然而然地成了我的首选。

周末一到,我旋即从工作中解脱出来。推开久违的书房,拂去书桌上的积尘,为自己泡一杯清香的茶,取几本心仪之书散放于案头,来一次如杨绛先生说的“隐身”的串门儿。或精读几页《红楼梦》,细细品味这部古代小说巅峰之作的精彩;或翻开《培根随笔集》,与一位睿智的英国老人促膝而谈;或打开《昆虫记》,进入法布尔笔下那个生机盎然、妙趣横生的动物世界……时光在阅读中静静流淌,思绪在文字间轻舞飞扬,尘嚣不入,宠辱皆忘。与书相伴的感觉,真好!

由于单位离家远,平时难得回家,因此周末也是我与家人团聚的日子。早饭后,我常常带5岁的小女儿去逛离家不远的一家新华文轩书店,一来完成“遛娃”的任务,二来也趁机淘淘书。小女儿在阅读区津津有味地翻看一本本印刷精美的儿童绘本,我则在一排排人文书籍前浏览。倘若淘到一本心仪的好书,我就像收藏家“捡漏”一般开心。

一个个周末,我就这样主动靠近文字,在书香中度过。读能提高工作效能的书籍,让我在工作中更加得心应手;读文学书籍,让我的情感变得丰富;读哲学书籍,让我对时间、生命这些永恒的

话题有了更深层次的思考。别人的文章读得多了,一旦“灵感”袭来,我也忍不住拿起笔,试着将记忆中难忘的人和事,以及对生活粗浅的感悟写下来,再投给报刊;偶有“豆腐块”发表出来,便觉得自己的时光没有荒废,生命多了些许厚重。这些年来,虽不能像别人有大把时间用来读书,但利用周末与书香为伴,在阅读中汲取知识,品味经典,开阔视野,愉悦心灵,提高写作水平,成了我的追求和习惯。

周末好读书,学习休息两不误。让周末成为自己人生的“疗养所”与“加油站”,我会把这个习惯一直坚持下去。

诗画
人生

故乡的老屋

贺红岩

故乡的老屋
静穆在岁月里
痕迹斑驳
写满了时光的记忆

故乡的思念
犹如风筝的线
牵动着思绪
惹起心中的乡愁

童年的记忆
历历在目
仿佛那只暮色里的花猫
还在房檐上散步

老屋前的杏树
年年绽放出浓郁的芳香
岁月前行
留下的都是美好的印象

冬去春来
老屋苍老了容颜
匆匆时光
让人惊觉恍然如梦

老屋的人和事
让我深深地怀念
我渴望在落日的余晖里
看到故乡的袅袅炊烟

人生
感悟

当生命到了夏天

胡茂芹

紫藤花开过,石榴花开过,油菜花开过,大雨在一场轰轰烈烈后,唤醒了鲜活的生命。这生命沿着脉络清晰的枝叶来到了夏天,疏可走马,严不透风的谋篇布局;沿着色彩斑斓的花瓣来到了夏天,光与影的和谐搭配,艳艳的红生生的绿,再意犹未尽的吐出鹅黄的花蕊,一副惊世骇俗的妩媚。夏天舒展了它的身姿,拾起她的薄荷色的裙子,来占领她的领地。

夏,属于轰轰烈烈,属于坦坦荡荡,属于炙热而宽阔的

胸膛。

镜头对着自然泻下的一束树枝,按下快门,无数形状的叶子的身姿被风定格在画面中,很有生命张力的样子。有多少片叶子就有多少种生命状态。或淡薄,与世无争,或张牙舞爪,费尽心思。更多的只是随风飘摇,便此一生。他们用尽一生来追寻自己想要的最佳状态,道路或坎坷或凄苦或多彩或纷呈。

他们承担着自己生命的重量,即使知道活着要经历和背负

的苦难就像毫无预兆刮来的狂风,而偏偏,叶子与树干的联系是那样的脆弱。

夏的阳光足以驱赶你内心的每个角落的寒冷,可是夏的雨来势凶猛,夏的风陡然巨作,夏的思路简单而任性,速度成为它的武器,光是它本身的速度感就让你高兴的紧张,寥落的眩晕。

为何炙热的夏天竟然包含了那么多的艰辛与无奈。而这些艰辛与无奈好像和它的炽热一样拥有让人无力逃脱的力量。

好像给予了你多少的温暖就同时就得给你多少寒冷。给你多少爱,你同时也拥有同样的恨。

樱花是春天的杰作,但我却觉得他的性格与夏如出一辙。他们走在盛极一时的边缘,呈现的是极尽绚烂的45度仰头的侧脸,是那么的骄傲,那么的不可一世,那么的光彩耀人。

是的,生命到了夏天。它火热的个性容不得优柔寡断,容不得畏畏缩缩,它要的是力量是速度。它的生命不允许平凡。

胶州市融媒体中心、胶州市教育和体育局联合开展“我的‘流浪地球’”主题有奖征文启事

《流浪地球》等科幻电影的热映,为人们想象未来、人类想象宇宙开启了一个新的维度。市融媒体中心拟联合市教育和体育局以“我的‘流浪地球’”为题,面向广大读者尤其是青少年开展有奖征文活动,激发参与者展开想象的空间,以科学的思维、科学的方法、科学的精神构筑自己的“流浪地球”和科幻空间。

一、征文时间

2023年6月30日截止

二、主办单位

胶州市融媒体中心、胶州市教育和体育局

三、征文主题

1. 您可结合《流浪地球》电影,以观后感的形式,描述影片带来的震撼、感触和启发;

2. 可以续写、改写、重写我心中的“流浪地球”故事,畅想自己心中的人类家园在茫茫宇宙中的前途命运,描摹精密而宏阔的未来科技设施的模样的,讲述个体在此间的心理、行为和情感故事等;

3. 可以大开脑洞,在地球文明面临生存危机之际,和异星文明展开对话,寻求合作,为人类寻找新的家园,而地球在数亿年的流浪后拥有了崭新的面貌,人类得以重返故园;

4. 可以描绘当自己的家园面临困境、当民族遭受磨难

挫折时,心底燃起的家国情怀促使自己奋勇抗争,展现团结一心、勇于牺牲小我的伟大力量;

5. 可以是畅想、描绘人工智能、生命科技、平行时空、未来世界、量子通信等领域的科幻故事。

想象力就是生产力,您的想象也许会在不远的某一天成为现实。

四、作品要求

1. 坚持正确导向。作品具有思想性、艺术性和科学性,传递正能量,体现中国人的宇宙观、文化观、审美观,有利于塑造青少年正确的世界观、人生观、价值观。

2. 围绕科幻主题。在科学知识的基础上充分发挥想象力,内容新颖充实,故事符合发展逻辑、科学原理和艺术真实,文笔优美,表达清楚流畅。

3. 鼓励形式创新。可以是书信体、回忆录、对话体等各种形式。除诗歌外,体裁不限。

4. 文章题目自拟。字数不限,但考虑到手机阅读的习惯和效果,字数与所表达的主题适当,不宜太长。

五、参与方式

作品发送至邮箱
jiaozhourongmei@163.com

注意:作品标题前请添加【我的“流浪地球”】标签。

六、优秀作品奖励

1. 前2篇被“学习强国”全国平台选用的优秀作品,奖励价值1299元的磁悬浮音箱1台,奖杯一个,并颁发获奖证书;

前20篇被“学习强国”山东平台选用的优秀作品,奖励价值500元的书卡一张,奖杯一个,并颁发获奖证书;

2. 其余被“学习强国”山东平台及青岛平台选用的优秀作品,颁发获奖证书。

3. 同一作者、同一作品颁发最高奖项。

七、注意事项

1. 投稿者均须写明作者真实姓名、职业、所在单位、联系电话等信息。

2. 投稿人须保证所投作品为原创,不侵犯其他人的著作权、肖像权、名誉权、隐私权等各种合法权益。所投作品一经选用,即视为投稿人独家、免费、长期授权主办方及“学习强国”平台行使除署名权、保护作品完整权外的其他全部权利,主办方及“学习强国”平台可对作品作必要修改。著作权人如需授权其他人使用,则需取得主办方及“学习强国”平台的书面同意。

凡应征投稿即视为理解并接受本征稿启事的所有内容,主办方及“学习强国”平台有权对征文活动细节进行技术性解释说明。

我的“流浪地球”征文选登 “绿光重启”计划

“听说了吗?‘绿光重启’计划要开始实施了!我们马上就能看到树和草地啦!”“真的吗?太好了!我还没见过大地绿色的样子呢!”迷迷糊糊中,听到有人在讨论着什么,我不以为意,心想:怎么不说没见过春天啊?

我睁开眼,发现四周漆黑一片,只有手机还亮着莹莹微光,是一条短消息:“‘绿光重启’计划实施在即,请做好门前土壤清理……”“绿光重启”计划是什么?我推开房门,客厅只亮着两盏昏暗的灯。“妈,怎么这么暗啊?大吊灯也不开。”妈妈回答道:“睡傻了?自从搬来天木星,一直在用这两个小灯。大吊灯多耗电啊,没啥事用它干嘛?好几十块钱一度电,不用吃嗝了。”

我愣住了,满脸难以置信,说:“天木星?我怎么从来听说过。”爸爸从沙发上起身,和妈妈对视一眼,一边摸我额头一边说:“闺女没生病吧,我们都搬过来快十年了。移民的时候还差点进了黑洞,你忘了?”移民?还是跨星球的?

“那‘绿光重启’是什么?”我发问。

爸爸回答道:“这里的地表温度高,雨倒是不少,经常一下就是十几天,什么植物能受得了?这边的生态综合管理局就想了这个‘绿光重启’计划,效仿大棚种植果蔬的技术,利用合成色光,模拟太阳光,在地下种植各种草木,打造地下绿地。我们所在的这个区域是试点。”

“那我们是在天木星的地下?”我吃惊地问。

“是啊,地球的生活环境大不如从前,自然资源遭到破坏,生活物资严重紧缺。”我听后心中一惊:地球

情况如此糟糕了?我爸这时还在一边喋喋不休:“这边也是三天一小灾,五天一大祸。来之前许诺我们这里四季如春,一直生活在地下,靠着中央空调,可不四季如春,听说咱们这个区域的基地出了点问题,也不知道什么时候能处理好……”

我一边披上外衣,一边跟爸妈说:“我出去一下,马上回来。”走在陌生的街头,我感受不到一丝自然风,只有头顶冒出来的阵阵冷气。目光所及之处看不到一丝草木,只有牢笼般的冰凉。我的内心涌起一股悲凉:这一切是真的,但好在爸妈还在身边,爸妈在便是家。

“绿光重启”计划实施的当天,爸妈领到了种子和太阳模拟器。我和爸妈把太阳模拟器装好,在土壤里小心翼翼地埋下种子,用水缓缓浇灌。仅一周的时间,种子已经冒出了嫩绿的芽。我掏出手机拍了照,发在社交平台:“‘绿光重启’计划成功!”还未等我起身,便感受到一阵剧烈晃动。两三秒后,所有路灯悉数熄灭,只剩红色的应急灯闪烁,警报声响彻整个地下城。我起身便往家的方向跑,身后的建筑物不断陷落,地下城仿佛要将我吞噬,我拼命跑,可最终还是被卷入废墟……

我猛地睁开双眼,原来是一场梦。我缓缓拉开窗帘,窗外下着小雨,打开窗,一阵微风拂过,青草味混着泥土味扑面而来,让我真切感受到了大自然的美好。

风霜雨露都是地球的恩赐,花鸟鱼虫都是这里的重要成员。绿水青山就是金山银山,我们要用自己所学,为祖国建设添砖加瓦,为环境保护贡献一份自己的力量。

(作者:中云街道办事处 宿舒)